Nederland verscheurd door ecologische grensgeschillen
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De discussie over stikstof, natuurherstel en landbouwtransitie draait om getallen. Hoeveel boeren moeten stoppen om zoveel woningen te kunnen bouwen en zoveel hectare natuur over te houden? Daar wordt eindeloos ruzie over gemaakt. Wie inzoomt op het landschap en zijn geschiedenis, ziet dat de échte strijd in ons land zich zou moeten afspelen aan de randen waar landbouw, natuur, wonen, infrastructuur en natuur elkaar raken. 
Ooit waren de overgangszones tussen cultuurland, de dorpen en hun ommelanden, en natuur de rijkste ecologische systemen van ons land. Daar hebben we onder meer de grutto aan te danken. Het dier staat symbool voor de bedreigde natuur in Nederland, maar is eigenlijk een migrant uit natuurlijke natte graslanden zoals de steppe. 'Onze' grutto (de ondersoort Limosa limosa, als het ware een sinds mensenheugenis ingeburgde exoot) heeft ons land als broedplaats gekozen vanwege de Nederlandse melkveehouderij zoals die zich sinds de Middeleeuwen heeft ontwikkeld in net voldoende - maar niet te veel - drooggelegde vochtige graslanden met kruiden. 
De grutto is niet de enige vogel die 'hoort' bij onze lange landbouwtraditie. Ook de tureluur broedt in natte graslanden, vaak nabij slootkanten. En natuurlijk de iconische, vrijwel verdwenen kemphaan. 
Ze horen alle drie thuis in het rijtje cultuurvogels rond de koeien in natte weilanden die het Nederlandse landschap zo typeren op de schilderijen van onder meer Albert Cuyp en Paulus Potter.
En daar hield het niet mee op, want ook de akkerbouw trok zijn eigen soorten aan. Denk aan de veldleeuwerik, de patrijs en de gele kwikstaart. Hun aantallen verdwenen, net als die van de weidevogels, door de intensivering van de landbouw. 
Denk niet dat het alleen om vogels ging. Ook wilde zoogdieren gebruiken landbouwgebieden om daarvan te profiteren. De haas is typisch voor open akker- en graslandgebieden. De ree zoekt dekking in akkerranden en singels en foerageert op jonge gewassen. De veldmuis doet het goed op graslanden en trekt daarmee roofvogels aan. Vossen gebruiken randen, houtwallen en akkerranden als schuilplaats. Wezels jagen op muizen in het graslandmozaïek. 
En dan valt er ook nog het nodige te zeggen over amfibieën, reptielen en insecten. Ik zal je er verder niet mee vermoeien en wilde slechts laten voelen dat de dieren die we als Nederlanders met natuur associëren, horen bij de scharniergebieden tussen landbouw en natuur. De Natura 2000-indeling van Nederland zou er dus ook in hoge mate rekening mee hebben moeten houden. Hoe verbazend het ook mag klinken: voor dé signature vogel van Nederland - de grutto dus - is dat bijvoorbeeld niet gebeurd. De habitat van het dier is de weide die niet zoals heide in ruime mate als natuur is aangemerkt. Dat is een belangrijke onderliggende oorzaak voor het conflict met de Europese Commissie over de achteruit kachelende stand van de grutto in ons land.
De centrale les moet deze zijn: landbouw-natuur ecotonen zijn afhankelijk van de instroom van externe hulpbronnen. Zonder actieve voeding van buitenaf raken ze uitgeput
De ecologische kracht van de rand
In ecologische termen heten randgebieden ecotonen, de gebieden waar twee ecosystemen in elkaar overgaan. Denk aan de overgang van een akker naar een bosrand, van een nat weiland naar een moeras en van heide naar akker. Niet alleen in de natuur, maar ook in de interactie tussen de landbouwende mens en natuur kan juist op die plekken een hoge biodiversiteit ontstaan. Volgens gerenommeerde onderzoekers kan het zelfs hotspots van soortenrijkdom opleveren. Door gradiënten in licht, vocht en structuur kan zich er een andere en niet zelden grotere diversiteit aan planten, insecten, vogels en zoogdieren vestigen dan in de omliggende natuur. De Amerikanen Kremen en Merenlender wijzen erop dat deze randen bovendien cruciaal zijn voor de landbouw. Ze leveren ecosysteemdiensten zoals bestuiving, natuurlijke plaagbeheersing en helpen bij zaadverspreiding. Voor zover het begrip natuurinclusieve landbouw iets betekent, zou het dus dit kunnen zijn: wederzijds voordeel vanuit de rand. Volgens deze definitie is natuurinclusieve landbouw dan ook meteen boerinclusieve natuur. 
Externe voeding houdt de rand rijk
De Les van de Es ( artikel op Foodlog 12/7/2016. Interview met Frans Aarts, sinds 2016 gepensioneerd onderzoeker Agrosystemen aan Wageningen UR. Kern van het artikel is: “Met de oogst van het gewas onttrek je ook voedingsstoffen aan de akker. Als er geen ruimte is voor zwerflandbouw of voor langdurig braakleggen, zul je het tekort aan voedingsstoffen moeten aanvullen door ze elders vandaan te halen. Voor een hectare graan op de es was vroeger een veelvoud aan hectaren weiden en woeste grond nodig om de vruchtbaarheid op peil te houden met behulp van mest en plaggen”) laat echter zien dat deze rijkdom niet vanzelf komt. Traditionele Nederlandse esgronden floreerden alleen zolang boeren actief nutriënten aanvoerden. Van de heide, andere woeste gronden en uit bossen kwam externe toevoer waarmee ze hun dieren voerden en hun mest op hun akkers brachten. Daarmee voedden ze ook de randen, zoals de heggen, houtwallen en greppels. Zonder die input zou het systeem stoppen. Maar we moeten ons ook realiseren dat die input op den duur uitgeput zou zijn geraakt omdat landbouwproductie naar elders wordt verkocht en zonder aanvoer van nieuwe meststoffen niet kan functioneren. Zonder aanvoer van (kunst)mest zou het systeem dan ook uiteindelijk zijn ingestort. De centrale les moet deze zijn: landbouw-natuur ecotonen zijn afhankelijk van de instroom van externe hulpbronnen. Zonder actieve aanvoer van meststoffen van buitenaf raken ze uitgeput.
De twintigste eeuw: efficiëntie boven ecologie
Vanaf de jaren vijftig maakte Nederland door de ruilverkavelingen en de trend naar productiemaximalisatie een sterke intensivering van de landbouw mee. De kruidenrijke weide verdween en maakte plaats voor vooral eiwitrijk gras. De weide moest meer gras voor de winter opleveren en vroeger gemaaid worden, zodat de nesten van weidevogels in gevaar kwamen. Volgens het Planbureau voor de Leefomgeving (PBL) verdween in enkele decennia meer dan 60% van de landschapselementen die de grenszones ecologisch hot maakten. Houtwallen, poelen, slootkanten en heggen werden verwijderd om percelen te vergroten en machinaal te bewerken. Waar in de evolutie van het landschap ecologische buffers waren ontstaan, restte productiegrond met slechts op oogst gerichte gewassen.
De effecten van die omwenteling maakten zich kenbaar. Driekwart van de biomassa aan vliegende insecten verdween tussen 1989 en 2016, constateerden natuurenthousiastelingen. Niet alleen landbouwpercelen, maar ook de overgangszones worden getroffen door pesticiden, stikstofuitstoot en de fragmentatie van habitats, zeggen de nodige ecologen op basis van academisch onderzoek. Dat is een logisch gevolg van de dure grond als gevolg van de ruimtehonger in Nederland. Dure grond zet boeren tot het verhogen van de opbrengst die ze van een hectare of dier halen.
Oók verstedelijking en infrastructuur vreet aan de rand
De ruimtehonger kwam niet alleen van de landbouw. Het natuurareaal kromp maar tegelijkertijd nam ook het landbouwareaal fors af. De 'verloren' ruimte ging naar woningen, wegen, industrie en recreatie. Volgens het PBL en Wageningen UR gebeurde dat uitgerekend in de overgangszones tussen stad en platteland. Daar lagen de gevarieerde kleinschalige landschappen met hoge natuurwaarde. Die vielen als eerste ten prooi aan asfalt, beton, bedrijvigheid en de infrastructuur die nodig is voor wonen, werken en reizen.
Natuurherstel betekent landschapsherstel 
Wat resteert van de ecologische grensgebieden, is vaak sterk verarmd. Volgens ecologen functioneren veel overgebleven randen nu eerder als ecologische frontlinies dan als veilige en biodiversiteit bevorderende havens. Behalve met krimp, krijgen ze te maken met stikstofneerslag, drift van pesticiden en uitspoeling van nutriënten. Juist aan de randen profiteren invasieve soorten als grote brandnetel of akkerdistel van de verstoorde omstandigheden en verdringen ze de bloemrijke vegetatie die van belang is voor insecten die leven van de nectar en de cultuurvogels die op hun beurt hen weer eten. De ecologische rijkdom van landbouw-natuur ecotonen wordt daardoor doorbroken. Herstel vraagt om actief beheer, herstel van landschapselementen, buffering tegen landbouwdruk en misschien zelfs wel om de aanvoer van organische stof.
Behalve de les dat intensificatie de boer-natuur ecotonen om zeep helpt, blijft ook de les van de es actueel
Onze 'natuurstrijd' draait om de typisch Nederlandse ecotonen 
De essentie van de Nederlandse natuurstrijd draait vermoedelijk in belangrijke mate om de ecotonen, terwijl we denken dat het over het nogal diffuse begrip 'natuur' in brede zin gaat. De ecologisch voor ons land typerende overgangszones tussen landbouw en het van oudsher voor landbouw onbruikbare landschap vormen de uitdaging. Die zijn verdwenen door de intensivering van de landbouwproductie zonder rekening te houden met het belang van de randen en vervolgens door verstedelijking en daarmee gepaard gaande infrastructurele eisen van de samenleving. 
Tevens moeten we bedenken dat Nederland zijn ecologische randen sowieso zou hebben verloren omdat aanvulling vanuit de natuur in het kleine Nederland op de lange duur onhaalbaar is. 
Behalve de les dat intensificatie de boer-natuur ecotonen om zeep helpt, blijft ook de les van de es actueel. Zonder aanvoer van nutriënten, ruimte, tijd en zorg verarmt de grens. Met het verdwijnen van de grensgebieden verarmt het typisch Nederlandse cultuur-natuur systeem. 
Wat ooit begon als een rijke schakering van functies die elkaar versterkten, is ook beleidsmatig verworden tot een kaartenhuis van gescheiden claims. Pas als we de rand opnieuw leren begrijpen als de kern van de ecologische uitdaging in Nederland kunnen we aan de intentie van onze Europese verplichtingen uit hoofde van de Vogel en Habitatrichtlijn op het gebied van biodiversiteit voldoen. Nederland heeft een boerennatuur, maar dat zijn we vergeten, schreef Hermen Vreugdenhil op Foodlog in 2023. De foto bij dat artikel maakte ik tijdens een wandeling in de vroege lente van dat jaar waarop ik hem en vogelkenner Ben Koks mocht vergezellen in het oude cultuur-natuurlandschap rond Fort Altena bij Werkendam. 
Voor meer context
In het licht van bovenstaande tekst zijn twee eerdere series over natuurbeleid en landbouw de moeite van het herlezen waard. 
In de zomer van 2023 maakten Adriaan Guldemond en Wouter van der Weijden een serie van drie artikelen over agrarisch natuurbeheer en reservaatbeheer. Ze kwamen tot de conclusie dat agrarisch natuurbeheer goed kan werken. 
In januari 2022 startte Ben Koks met een serie artikelen die de oorsprong van het agrarisch natuurbeheer als pragmatisch schetst. Zijn stelling: met gezond verstand en vakmanschap is een boel te doen met landschapselementen die de fauna die we graag willen vooruit helpt. Prikkelend element in zijn betoog: te veel geld heeft de verkeerde mensen aangetrokken om met 'oplossingen' te komen. In zijn jongste bijdrage op Foodlog pleitte Koks voor brede meerjarige bufferstroken die zelfs rendabel zouden kunnen worden geëxploiteerd. Afgelopen juni kwam de praktijk van Koks ideeën naar buiten: de resultaten van een zogeheten BAM-akker experiment.

